

ПУТЕВЫЕ ЗАМЕТКИ ИЗ ВЕРХНЕЙ ЧАСТИ РАЙОНА

ЭТИ СЛОВА я неслучайно вынес в заголовок. В одном из самых крупных сел района — Паново — с электроэнергией «напряженка». В этот вечер окна лишь половины домов были освещены, другая половина утонула в непроглядной тьме. Оказывается, оба дизеля бывшего совхоза вышли из строя, а мощности электростанции леспромхоза ограничены. Да и здесь возможны поломки. Случись они, что тогда? Масла для дизелей нет даже на нефтебазе.

Наша рейдовая бригада, утомленная долгой ездой, собралась в кабинете главы Пановской сельской общины А. Ф. Шнайдера. Лиц не было видно, поэтому узнавали друг друга только по голосам (ни свечей, ни керосиновых ламп не оказалось). Дизель пановцам планировалось завезти, но, в связи с пожаром в Заимке его «отдали» туда. Не меньшая проблема и с соляной. На сколько хватит того, что имеется из ГСМ в бывшем совхозе, уточнить так и не смогли, так как руководитель коллективного хозяйства находился в отъезде. Выяснилось лишь, что денег на солярку нет.

Народу в клубе собралось на встречу порядочно. И крику было не мало. Первым, как следовало ожидать, прозвучал вопрос о свете, т. е. об электроэнергии: «Когда будет?»

Никто не смог ответить на него, даже зам. главы районной администрации Я. Г. Кучерук: дефицит бюджета сегодня существует по всем направлени-

ям, и свободных денег у местных властей нет ни для покупки дизелей, ни на приобретение маршрутного автобуса, ни на покрытие целиком убытков от нерентабельных рейсов самолетов и теплоходов. Если в прошлом году дотации транспортникам были, причем немалые, впрямую ситуация ожидается сложнее, и нельзя сказать: денежные поступления по

это при дефиците бюджета на этот год по народному образованию около 100 млн. рублей! Вы — за то, чтобы садик нам передать, глава сельской общины — чтобы оставить его в ведении коллективного хозяйства. Мнение руководства этого хозяйства неизвестно. Пусть соберутся все три руководителя и решат: передавать — не передавать. А потом уже,

может прекратить диалог, раз нет желания выслушать; что все эти разговоры подталкивают руководство ЛПХ к тому, чтобы совсем закрыть пекарню. Кому от этого будет лучше?

В райсезверптресбуоизе булка черного хлеба стоит 19 рублей, из муки высшего сорта — 33 рубля, а здесь — дороже, причем цены постоянно меняются. Люди к этому не привык-

сказав, что сюда автобуса не выделяли. А надо бы, хоть один на этот угол. И добавил: «Не зря сюда Говорский давно боится ездить».

ЕСТЬ у Александра Григорьевича еще обида: «Не разрешили, чтоб мы взяли к себе в качестве подсобного коллективное хозяйство. А зря».

Не знаю, лучше бы было или хуже, если бы сие

седнее предприятие много профиля, чтобы могли купить даже по дорожке цене дрова, без которого никак не обойтись.

На встрече была высказана просьба, чтобы приехали в Паново начальник районного управления сельского хозяйства М. Е. Нечаев и председатель районного комитета по земельной реформе и землепользованию К. К. Гафнер. И чтобы каждый vez с собой по электростанции.

Пришлось побывать «на ковре» начальнику районного узла связи И. Б. Конюшко, ответить на вопросы из зала. Он доложил, что РУС сегодня в долгах, и если районная администрация заинтересована в том, чтобы сохранить нерентабельные отделы связи, поможет деньгами, то они не будут закрыты. Для этого нужна дотация более чем в 8 млн рублей.

Были в этот вечер и другие вопросы, в том числе и странные; например, таковой: «Есть ли у нас в Кежме милиция?» Но мне больше всего в память врезалось восклицание, которое прозвучало из зала в момент отчаянных дебатов «Покажите нам луч света!». Имелась в виду не только электроэнергия, но и надежда на лучшее будущее.

Не знаю, была ли какая-то польза от этой встречи или она ничего не дала пановцам, но мне кажется, что над их селом должно загореться рассвет. Обязательно. Причем в ближайшем времени.

В. ЗЫКОВ.

[Продолжение следует].

5. „Покажите нам луч света!“

этим статьям расходов будут такими же или возрастут.

Как было заявлено в этот вечер в клубе, вторую неделю не работает детсад, находящийся в ведении коллективного хозяйства, — нет света. Есть много других причин для беспокойства и у воспитателей, и у заведующей: родители не в состоянии платить за ребенка по полторы тысячи в месяц, а няни не хотят больше получать мизерную зарплату в две тысячи; на исходе продукты, закупленные по еще относительно невысоким ценам и т. д. Коллектив детсада хотел бы найти бюджетном обеспечении, но, по словам одной из выступивших, этому создаются препятствия.

— Сейчас очень многие хотели бы передать детсады на бюджет, — ответил зав. роно В. В. Умрихин. — И передают. Поэтому вместо 4-6 садиков приходится содержать несколько раз больше. И

приняв решение, ходатайствовать...

Вопрос этот можно было решить прямо на месте, но никого из ответственных работников бывшего совхоза в зале не было, хотя о приезде координаторов они были предупреждены.

В бедственном положении находится не только детсад, но и средняя школа (о ней уже была информация в газете, и поэтому повторяться не буду).

Рейдовая бригада до встречи в клубе успела побывать и в интернате. Как кому, а мне показалось, что здесь поселилась убогость: старые кровати, изломанные шкафы, щелестый пол...

МНОГО шума было, когда разговор зашел о хлебе: людей интересовало, когда он перестанет доживать. Некоторые сельчане пытались всю вину за это переложить на директора леспромхоза А. Г. Верещагина. Тот пытался объяснить, что к чему, но его постоянно перебивали. В конце концов он всплился, заявив, что вообще

ли, заволновались и сделали вывод: мухлюют чего-то.

Но обмана, заверил директор, нет. Цены ведь напрямую зависят от себестоимости и складываются они в зависимости от того, какая и когда закуплена мука, а также дрожжи, соль и т.д., во сколько обошлись предприятию дрова, электроэнергия и другое, необходимое для производства булки хлеба. Надо учесть, что все эти составляющие сегодня не в «замороженном виде», а «в свободном плавании», причем только в одну сторону — увеличения цены.

Предприятие еще не встало на ноги, проблем масса. Рабочие два месяца не получают зарплату. И в этой ситуации леспромхоз оказывает посильную помощь и сельсовету, и школе, и населению. Но возможности его ограничены.

А. Г. Верещагин не согласился с утверждением зам. главы администрации, что техника распределялась по всем поселкам района,

случилось, но сегодня коллектив бывшего совхоза в бедственном положении. Не могу сказать, как здесь с кормами, но своими глазами видел, что за трактором, везущим сено, бежали, сломя головы, коровы, стараясь ухватить клочок другой. Зарплата на ферме, да и вообще в коллективе, по скромным подсчетам в 20 раз ниже, чем на строительной площадке Богучанской ГЭС. Поэтому не случайно сельхозники на сходе так настойчиво просили: «Сбавьте цену на хлеб! Что теперь нам, в петлю лезть?»

Странно то, что руководство коллективного хозяйства — самостоятельного предприятия — в этой ситуации не проявляет инициативы и предприимчивости. Нет денег, но ведь можно взять кредиты и платить людям столько, чтобы они не владели жалкое существование, чтобы проснулся у них интерес к высокопроизводительному труду и не появились мысли уйти на со-